



---

联合国小武器和轻武器非法  
贸易各方面问题大会

2001年7月9至20日

2001年7月6日阿塞拜疆常驻联合国代表团和瑞士常驻联合国观察员代表团给大会秘书长的普通照会，转递2001年6月21日和22日在巴库举行的“小武器和轻武器：欧洲安全与合作组织和欧洲-大西洋合作理事会执行当前活动的实际挑战”讲习班主席的结论

阿塞拜疆常驻联合国代表团和瑞士常驻联合国观察员代表团向联合国小武器和轻武器非法贸易各方面问题大会秘书长致意，并谨转递2001年6月21日和22日在巴库举行的“小武器和轻武器：欧洲安全与合作组织和欧洲-大西洋合作理事会执行当前活动的实际挑战”讲习班主席的结论（见附件）。

阿塞拜疆常驻联合国代表团和瑞士常驻联合国观察员代表团请秘书处将所附文件作为大会正式文件分发为荷。

## 附件

### 2001年6月21日和22日举行的阿塞拜疆和瑞士联合讲习班 小武器和轻武器：欧洲安全与合作组织和欧洲-大西洋合作理事会执行 当前活动的实际挑战

#### 主席的结论

—

与会代表感谢阿塞拜疆和瑞士政府发起倡议，主办小武器和轻武器讲习班。与会代表认识到讲习班的举行时间非常适宜——离联合国小武器和轻武器非法贸易各方面问题大会的举行有一个月的时间。

与会代表强调将于7月9日举行的联合国会议及“小武器销毁日”的重要性，这不仅是因为会议将讨论这一问题的全球各个方面。与会代表强调应在联合国会议上推动欧安组织文件内所载的原则和准则，因为认识到该文件依据的许多概念可以有更广泛的应用。

二

许多与会代表强调，应通过各种行为者，视情况包括欧安组织特派团和外地业务、欧盟项目以及在欧大理事会主持下的分区域一级的双边和多边项目，执行欧安组织文件在这方面的承诺。他们尤其欢迎欧大理事会关于小武器储存的管理和安全保障方面的工作，以及美国（代表挪威和德国）有关在欧安组织-欧大理事会各国进行储存管理及安全和销毁评估提出的建议。与会代表还听取了欧安组织各代表团介绍有关对摩尔多瓦和格鲁吉亚所作的努力以及欧安组织在阿尔巴尼亚驻留监测在各东道国武器清除和销毁的情况。与会代表注意到有必要核查武器收缴情况，采取军事手段进行销毁以及牵头捐助国的参与。与会代表还注意到，冲突就其性质而言可以为小武器和轻武器的非法贩运创造有利条件。

有与会代表建议建立一个专家名单，他们可以应要求提供技术和（或）法律协助。与会代表还强调有必要对在这方面的各不同行为者进行协调，包括主动采取联合行动，以避免不必要的重复，促进资源的有效利用。欧安组织和欧大理事会应定期交流信息，并寻求进一步发展在小武器和轻武器方面的合作。欧安组织秘书长建议与东道国合作并应其要求制订试办项目。

三

与会代表关心地期待按欧安组织文件商定的方式进行信息交流，有部分交流定于2001年6月30日进行。他们注意到，在许多与会国，信息交流的筹备工作表明在各个国家范围内做法上出现预想不到的变化。有一个与会国为核准和执行该文件通过了特殊的内部法令；有一个与会代表提出了该文件的透明度要求与商

业合同保密性之间存在潜在冲突的问题，各国政府也许需要就此问题采取行动。在初秋期间，需要对信息交流进行评估。这样的评估到一定时候会有助于制订最佳做法。有与会代表支持这样的建议，即与会国可考虑在各自自愿的基础上与诸如小武器调查这样的独立机构分享他们提出的信息交流。

#### 四

与会代表听取了许多有关国家执行做法的情况介绍，包括加附标志、记录、追查以及出口政策、程序和文件处理。这些都是为了进一步促进国家执行欧安组织文件所载的有关承诺。

加附标志问题讨论小组提请注意标志制度与国家许可证做法之间以及标志制度与记录之间的联系。他们列举了欧安组织文件与随后签署的《联合国火器议定书》之间存在的若干不同之处，包括有必要加附进口标志。他们呼吁及早进行协调，以消除可能出现重复加附标志的情况。

追查问题讨论小组注意到，虽然武器加附标志对于建立追查机制来说是必要的，但是它只是一个较为广泛的进程中的一个因素，如法国-瑞士倡议。其他许多因素可以在欧安组织文件中找到。他们建议应更多地注意合法转让变成非法的要害之处，并提议扩大有关需要对联合国秘书长提出的追查要求作出及时和准确答复的范围，将联合国的各项决议及禁运包括进来。

处理国际合作和援助的小组注意到有必要筹集资金并激发援助的请求。他们呼吁建立信息中心体系，以便更好地配合各个项目和项目筹资。这种制度可以在区域或分区域基础上运作，并让非政府组织和民间团体参与。

#### 五

与会代表听取了南高加索区域各国有关其国家出口管制程序的情况介绍，并探讨区域合作的可能性。有与会代表提到 1999 年 12 月东南欧区域出口管制会议通过的《索非亚宣言和声明》，认为值得进一步研究。与会代表认识到出口管制与经纪活动管制的必要性之间的联系，已根据专家组的报告对此问题进行了广泛讨论。经纪问题讨论小组集中探讨注册和许可证发放的实际问题，并讨论区域或全球一级的法律文书和示范条例的实质问题。有与会代表要求提供训练和技术援助，以便建立出口和经纪管制制度，并对欧安组织范围内出口、进口和经纪管制的信息进行交流的情况加以评估。有人建议对这些信息交流进行独立的评价（根据维也纳文件的防卫规划报告模式）。

2001 年 6 月 22 日

阿塞拜疆巴库